

Отзыв

на автореферат диссертации Толстолес Екатерины Сергеевны
на тему «Соответствие личностных особенностей и социальных ожиданий в
профессиональном обучении медиков», представленной
на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.07 – Педагогическая психология

На сегодняшний день кадровый дефицит в системе здравоохранения Российской Федерации достиг критического уровня. Автор диссертации отмечает, что система профессионального медицинского образования отличается специфическими требованиями к приоритетному развитию профессиональных компетенций, что в некотором смысле заостряет проблему формирования личностных качеств и приводит к неполной аутентичности образовательного процесса.

Обращает внимание используемый диссертантом подход в теоретической части исследования, который согласуется с междисциплинарным анализом изложенных материалов: правовые документы (приказы, образовательные стандарты трех поколений), результаты статистического анализа Министерства здравоохранения Российской Федерации и ВОЗ, научные и учебные публикации посвященные вопросам медицинской этики и деонтологии.

Эмпирическую часть исследования предваряет описание разработки и валидации авторского метода, созданного на основании дефицита общепринятых способов оценки качеств личности студента-медика. Автор формулирует дополнительную задачу, связанную с разработкой способа, и решает ее с помощью статистической обработки данных.

Следует отметить, что представляя результаты, Е.С. Толстолес не просто констатирует факты, но и объясняет антагонистичные характеристики, выявленные у респондентов, что указывает на научность исследования. Например, на странице 16 автореферата указано, что доминирование женских качеств у медсестер соответствует представлениям о «милой сестричке», которая заботится о больных, но неприемлемо для медицинской сестры операционного зала, где должны преобладать такие качества, как практичность и организованность. Тщательное, последовательное изложение практической части свидетельствует о глубокой исследовательской позиции диссертанта, который поэтапно описывает полученные результаты.

Структурированное изложение материалов в автореферате дает полное представление о проведенном масштабном исследовании, которое обладает практической ценностью.

Результаты работы и выводы исследования изложены в публикациях диссертанта и были представлены на конференциях различного уровня.

Наряду с этим, рекомендуется уточнить, какие психологические практики будут наиболее эффективными для осознания соответствия/несоответствия личностных компетенций у студента-медика.

Несмотря на высказанное замечание, диссертация обладает теоретической и практической значимостью исследования, новизна не вызывает сомнения.

Таким образом, в автореферате диссертационного исследования Толстолес Е.С. продемонстрировала квалифицированный профессиональный подход к решению актуальной для науки и практики проблемы психологической подготовки медицинских кадров. Диссертант проявил способность решать сложные исследовательские задачи: осуществлять подбор методов сообразно цели исследования, планировать и организовывать психодиагностику, разрабатывать и проводить апробацию психодиагностической методики, интерпретировать полученные результаты.

Представленная к рассмотрению диссертация Екатерины Сергеевны Толстолес по своему содержанию, научно-теоретическому уровню и методическому изложению полученных результатов соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (пункты 9, 10, 11, 12, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 г. № 842, в действующей редакции от 21.04.16 г. № 335. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – Педагогическая психология.

Кандидат педагогических наук,
Заслуженный учитель РФ,
преподаватель ОГБПОУ «Томский
базовый медицинский колледж»

Ольга Сергеевна Бобина

21 апреля 2017 года

Областное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
«Томский базовый медицинский колледж»

634027, г. Томск, ул. Смирнова 44/1. Тел./факс: +7 (3822) 470-881

Электронная почта: tbmk@dpo.tomsk.gov.ru

Тел. Сот.: +7-905-991-9565, e-mail: kareliatomsk@mail.com

Подпись О.С. Бобиной
удостоверено
Начальник отдела кадров Ольга О.Ф. Назар
21.04.2017

